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Esercizio 1. Una proiettivita ¢ di P*(C) in s& ha come punti uniti tutty'e soli quelli di una retta.
(a) Determinare le possibili forme di Jordan per ¢, e la configurazione dej/sottospazi uniti, specificando le
posizioni reciproche.
© E vero che per ogni punto di P4(C) passa almeno un iperpiano unito?
(¢) Per quali punti di P4(C) passa almeno un piano unito?

Esercizio 2. Si consideri il fascio di coniche del piano proiettifo tali che la polare del punto (i) sia la

retta (01 0), e polare del punto (}1) sia la retta (00 1).

(a) Determinare 1’equazione generale, le coniche degeneri e il/ciclo base.

(b) Per ogni punto P del piano, determinare il luogo (nel pigno duale) delle polari di P rispetto alle coniche
del fascio.

(c) Si consideri l'insieme delle coniche duali delle conichg del fascio dato; determinare delle equazioni carte-
siane per questo insieme nello spazio delle coniche/e dire se si tratta di un fascio (di coniche del piano
duale).

Esercizio 3. Sia data la forma quadratica

Q(X) = X2+ X% —2X2 —2X2 — 2X0X; — 2X0 X2 + 2X0 X5 — 4X2 X3

di R%.

(a) Scrivere la matrice della forma bilineafe associata, classificare tale forma, determinando in particolare
la segnatura, una base ortogonale e 14 dimensione dei sottospazi isotropi massimali.

(b) Classificare proiettivamente, affinefnente e nello spazio euclideo usuale la quadrica Q di P3(R) di
equazione Q(X) = 0, determinand6 in particolare centro e assi, rette e cerchi ivi contenuti.

Esercizio 1. Sia data la siperficie di parametrizzazione o(z,t) = ( g:frt )
t+sinh o
(a) Si trovi una equazione caftesiana per o e si dica se o contiene rette.
(b) Determinare le matrici/di prima e seconda forma fondamentale di o.
(c) Determinare la matrige dell’applicazione di Weingarten, e la curvatura K di o; che tipi di punti vi sono
suo?
(d) Determinare le linge asintotiche di o, le linee di curvatura di o e le linee ortogonali alle linee coordinate
della parametrizzazione.
(e) Determinare le £quazioni differenziali delle linee geodetiche di o; vi sono soluzioni evidenti di questo

sistema? Ridufre il sistema ad una equazione differenziale ordinaria del prim’ordine.

Esercizio 2. Si consideri insieme X = R[%! dotato della topologia prodotto 7 (delle topologie usuali

su R).

(a) Descrivere gli aperti di 7 e una base per gli intorni della funzione nulla. La topologia T ¢ separabile,
(topologicamente) localmente numerabile, (topologicamente) numerabile?

(b) Quali proprieta di separazione sono verificate? La topologia 7 & pseudometrizzabile e/o completamente
regolare?

(¢) Quali sono le proprieta di (locale) connessione (per archi) di 77

(d) Lo spazio & compatto e/o localmente compatto? Quali sono i sottinsiemi compatti per 77

(e) La funzione ¢ : X — X cha manda ogni f € X nella funzione ¢(f) che manda z € [0,1] in 1/f(z) se
f(2) # 0 e in 0 altrimenti, & continua? La funzione X — R che manda f € X nellinf dei suoi valori
assoluti & continua (usando su R la topologia usuale)?
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prp2Baal3i4 seconda prova parziale Geometria 2 parte B - 11 giugno 2014

Esercizio 1. Si consideri I’insieme RY delle successioni in R dotato della topologia (box topology) una
cui base & formata dai prodotti (indiciati su N) di aperti di R.

(a) Dimostrare che si tratta di uno spazio hausdorff, non metrizzabile (sugg.: non ¢ localmente numerabile).
(b) Si descrivano gli intorni della successione nulla 0.

(¢) Sia I Vinsieme I delle successioni infinitesime mai nulle; mostrare che 0 appartiene alla chiusura di I.
(d) Mostrare non esistono successioni in I convergenti a 0, e trovare una rete in I convergente a 0.

(e) La funzione R — RN che manda r nella successione costante r & continua per la box topology?

Esercizio 2. Si consideri I'insieme R dotato della minima topologia 7 contenente sia la topologia
metrica usuale sia la topologia formata dagli insiemi copumerabili (complementare degli insiemi numerabili).
(a) Mostrare che gli aperti sono formati da apertiuSuali tolto un insieme al pitt numerabile di punti; chi &
la chiusura di un tale aperto? Descrivere simiiillmente i chiusi.
(b) Mostrare che si tratta di uno spazio sdorff non regolare (sugg.: ogni aperto contiene intorni chiusi
dei suoi punti?).
(c) Mostrare che un sottinsieme & compatto se e solo se & finito.
(d) Mostrare che lo spazio € conriesso ma non connesso per archi.
(e) Mostrare che lo spazio nen & localmente numerabile, né separabile.
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pp2Baal718 seconda prova parziale Geometria 2 parte B - 1 giugno 2018

Esercizio 1. Sull’insieme X = [0,1]® delle funzioni reali a valori in [0,1] (dove [0,1] & dotato della
topologia euclidea usuale) consideriamo la topologia prodotto 7 e la box-topology 3 (generata dai prodotti
indiciati su R di aperti di [0, 1]).

(a) Descrivere gli intorni della funzione identicamente nulla per 7 e per 3; quali successioni convergono alla

funzione nulla per 7 e per 57

(b) Determinare chiusura e interno per 7 e per § dell’insieme delle funzioni quasi ovunque nulle (nulle tranne
che per un numero finito di valori).

(¢) Determinare chiusura e interno per 7 e per § dell’insieme delle funzioni che si annullano sui razionali.

(d) Si determini se le funzioni di X in s& che mandano f nella funzione f o xq (risp. xg © f) sono continue
per 7 e per 3 (usando la stessa topologia in dominio e codominio).

(e) Si determini se la funzione di X in s¢ che manda f nella funzione f, dove f(@) = f(z)sez #0e f(0)

& l’estremo superiore dei valori di f, & continua per 7 e per  (usando la stessa topologia in dominio e

codominio).

Esercizio 2. Si consideri R? dotato della massima topologia T che rende continue tutte le inclusioni
delle rette v, = {g} x R con g € Q (rette verticali con ascissa razionale, dotate della usuale topologia).
(a) Descrivere aperti e chiusi della topologia 7. Descrivere le topologie indotte sulle rette verticali e oriz-
zontali.
(b) La topologia 7 & separabile, (topologic
hausdorff?
(¢) Quali sono le proprieta di connegsione di 77 Quali sono i sottinsiemi connessi per 77
(d) Quali sono i sottinsiemi compaftti per 77
(e) La topologia T & pseudomettizzabile e/o completamente regolare?

ente) localmente numerabile, (topologicamente) numerabile,
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